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 مسأله نوزدهم 

 :دیه إلیین )باسن(

اگر تمام این گوشت قطع شود؛ دیه کامل لازم   ؛است )همان باسن(  گوشت بین کمر تا رانمراد از إلیین،  
 از بیخ استخوان قطع شود.  گوشت،  ؛ البته زمانی کهشوداست و اگر نصف آن قطع شود؛ نصف دیه واجب می 

 اگر قسمتی از این گوشت قطع شود و مقدار آن مجهول باشد: 
 باید حکم به أرش شود. نظر علامه حلیّ در تحریر:  -1
مقدار دیه بیشتر یا کمتر از أرشی   قطعا  نظر مصنف: حکم به أرش مشکل است در فرضی که بدانیم   -2

 است که به آن حکم شده. 
 

 مسأله بیستم 
 ، انگشت، ساق و ران: دیه پا

و برای هریک از انگشتان،    مفصل ساق به پایین استدیه قطع هرپا، نصف دیه کامل است و مراد از پا،  
و دیه هر انگشت، به سه قسمت برای هر  انگشتان، دیه کامل است( مجموعدیه کامل است )برای  دهمکی

 شود. ؛ امّا دیه انگشت ابهام، به دو بند تقسیم میشودبند آن تقسیم می
 . هاهر ساق، نصف دیه کامل است و همچنین است درمورد راندیه 

قطع شده باشد و قطع   قبلا  است که پا    یدر صورتهایی که درمورد ساق و ران ذکر شد،  نکته: مقدار دیه
احتمالات مختلفی درمورد دیه اینها جدای از قطع پا باشد؛ اما اگر قطع ساق و ران همراه با قطع پا باشد؛  

 است:

(دیات)الروضة البهیة فی شرح اللمعة الدمشقیة 

21و 20، 19مسأله  41جلسه  استاد مهدی حجازی
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 یک دیه لازم باشد اگر از مفصل قطع شده باشد )پا تا زانون یا تا ران(.  -1
 یک دیه و یک ارش لازم باشد.  -2
 لازم باشد. تعدد دیه  -3
 

 مسأله بیست و یکم 
 دیه استخوان ترقوه:

 اگر استخوان ترقوه بشکند: 
 دینار است. ۴۰اگر بدون عیب، خوب شود: دیه آن   -الف
دینار استصحاب شود و احتمال دارد حکم به   ۴۰عیب: احتمال دارد همان  با    یشود؛ ولاگر خوب    -ب

 أرش شود. 
 ۴۰عدم عیب    در صورتدینار باشد؛ به این دلیل که    ۴۰حکم به أرش مشکل است اگر کمتر از  مصنف:  

اما اگر قائل به أکثر الأمرین شویم، قول حسنی   دینار باشد؟  ۴۰دینار بود پس چگونه با عیب، کمتر از  
 است.

 


